

10 céntimos
Precios de suscripción
EN CÓRDOBA Y SU PROVINCIA
Un mes. 2 pesetas
Un trimestre. 6

LA VOZ

Diario de información
Dos ediciones
FRANQUINO CONCERNADO
Propietaria: Editorial Córdoba S. A.
Oficinas y Talleres: Gran Capitán (chalet Armería), Teléfono 500

Córdoba.—Año IV. SÁBADO 22 DE DICIEMBRE DE 1933 Edición de la mañana Núm. 1.409

Informaciones de anoche

MAÑANA VERÁS... En busca del "gordo"

Como todos los años, por esta época, se ha desencadenado en estos días la fiebre loteril.

Pobres y ricos, empleados y cesantes, grandes y chicos, la preocupación para todos los españoles en estos días la constituye el sorteo de la lotería de Navidad. La política, las cuestiones de más palpitante actualidad interesan tanto en estos días a los españoles como la lotería. Y lo más curioso del caso es que los millones de individuos interesados en este sorteo no piensan más que en el premio «gordo»; el del segundo, ni de los demás premios, algunos de ellos respetabilísimos, se acuerdan mejor dicho, nos acordamos, —porque ¡ay! quién no juega—ninguno de los jugadores; el «gordo» es nuestra suprema aspiración.

Que la vida está cara, que las subsistencias encarecen más cada día, mal que pese al Directorio, que es un problema difícilísimo poder salir más adelante sin tropezos y sin alcanzarse tal y como todo se va puestas y vá pensadas; bueno, todo eso será muy lamentable, pero no hay español que se quede sin comprometer unas pesetas en la lotería de Navidad. Moralistas y censores agudizan estos días sus diatribas contra el inhumano juego de lotería y precizan en todos los tonos la conocida máxima de que el trabajo y el ahorro son la mejor lotería; nadie lo niega y todos asientan a ello; pero, por si acaso, todos, hasta esos mismos moralistas y censores, aventuramos unas pesetas en este sorteo.

Juaga el rico por «sports», según él, pero claro que por ver si de camino acrecienta su caudal; juega el pobre, por ver si sale de apuros, y jugamos todos por idéntica razón; por vicio, por costumbre, por lo que ustedes quieran, pero jugamos todos, sin perjuicio de que, pasado el sorteo y llegadas con él las inevitables desilusiones, nos dediquemos a lamentarnos a nosotros mismos estúpidos e imbéciles por poner nuestras esperanzas en un sorteo «que es el peor del año», que no es más que un timo que nos dan de los Estados, y demás tópicos con que pretendemos consolarnos de nuestra mala suerte y que no servirán para que el año que viene, el que viene, se juegue unas pesetas o unos duros en busca del «gordo».

Sección de Primera Enseñanza

maestro castigado

Por la dirección general de primera enseñanza se ha resuelto el expediente incoado por esta inspección provincial contra el maestro de la escuela nacional de niñas de Argallón, de esta provincia, don Manuel Lucena, condenándole a ocho meses de suspensión de medio sueldo.

Para legalizar escuelas

Doña Julia García Molina solicita que sea legalizado el funcionamiento de la escuela de niñas que tiene establecida en la casa número 3 de la calle del Agua, de Rute.

Doña Elena Medina Sánchez pide que sea legalizado el funcionamiento de la escuela de niñas que tiene establecida en la casa número 34 de la calle del Caño, de esta capital.

Apertura de una escuela

Don Fernando Mata Povedano pide que se efectúe la apertura de una escuela que tiene establecida en Montemayor, bajo la denominación de «Centro Obrero Instructivo».

Expediente persona

El jefe de la Sección administrativa de primera enseñanza de Bélmez remite al de la de Córdoba el expediente personal del maestro don Antonio García y García, que ha pasado a dirigir escuelas nacionales en esta provincia.

Antecedentes profesionales

El jefe de la Sección administrativa de Sevilla interesa del de la de Córdoba que le remita los antecedentes profesionales de la maestra doña Angeles Delgado Reyes, que ha servido, con el carácter de interina, en las escuelas nacionales de niñas de La Rambla y Aguilar de la Frontera.

A los maestros

Como ya no impara el entusiasmo en las oficinas públicas, los maestros de escuela deben sufrirlo, sin temores de ninguna clase, en la Librería Luque, que es la casa que vende más barato el material de enseñanza. Catálogos gratis. (Este anuncio que parece un poco absurdo, será comprendido por muchos maestros de Córdoba y su provincia.)

De Hacienda

El pago de los recibos de utilidades

El delegado de Hacienda de esta provincia don Modesto Marín Pérez ha dirigido un atento oficio al general gobernador civil don Rafael Pérez Herrera, interesándole que dé las órdenes necesarias para que a la mayor brevedad se le manifieste a la Delegación los nombres de los alcaldes ordenadores de pagos de varios ejercicios, para declararlos responsables de los recibos de utilidades que no han sido satisfechos, y que corresponden a los ayuntamientos de Izájar, Benameli, Palma del Río, Montemayor, Santaella, San Sebastián de los Ballesteros, Posadas, Almodovar del Río, Fuente Palmera, Hornoschuelos, Encinas Reales, Adamuz, Villa del Río, Fuente de Lancha, Santa Eufemia, El Vizo, Castro del Río, Pedrarraya, Belalcázar, Aguilar de la Frontera, Puente Genil y Monturque.

Gobierno civil

Estadística de las sociedades

Se recuerda por el negociado correspondiente de este gobierno a todas las sociedades de esta capital que hayan recibido las hojas estadísticas, la obligación que tienen de enviarlas a dicho centro una vez llenas con los datos que en las mismas se piden, conminándolas desde la fecha con la multa correspondiente, si en el plazo de diez días no cumplen un servicio que se les tiene tan interesado.

Suspensión

El general gobernador civil ha dispuesto que quede en suspenso la tramitación de un expediente de registro de mineral de hierro, solicitado por don Arturo Castaño, en el término municipal de Hinojosa del Duque, con el nombre de «José Manuela», por no haberse determinado claramente el punto de partida.

Hojas declaratorias

Se interesa de los alcaldes de Obejo y Conquista las hojas declaratorias del censo de sociedades que existen en dichos pueblos.

Pidiendo informes

Asimismo se interesa del alcalde de Aguilar de la Frontera que a la mayor brevedad envíe el informe relacionado con la instancia que ha presentado en este gobierno don Cristóbal Jiménez López, arrendatario del arbolado de carnes en dicho pueblo.

La Junta provincial de Abastos

Bajo la presidencia del general gobernador civil se ha reunido la Junta provincial de Abastos, en el despacho del señor Pérez Herrera.

Se trató de diversos asuntos, y entre otros acordó se adoptó el de que los daños de toda clase de establecimientos pongan en los escaparates rótulos anunciando los precios de todos los artículos, tales como el calzado, comestibles, confiterías, droguerías, farmacias, etc., etc.

Licencias de caza

El general gobernador civil ha concedido licencias de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Manuel Torrico García, don Elías Cobos García y don Antonio Llerena Alcántara, de Pueblonuevo del Terrible; don Manuel Fernández Urbano, de Cabra; don Manuel Fernández Contreras, de Pozoblanco; don Miguel Carpio Redondo, don Martín Carpio Roche y don Antonio Escribano Quero, de Espejo; don Manuel Cabello Moyano y don Rafael García Ramírez, de Fuente Tójar; don Gonzalo Gutiérrez García, de Lucena; don Francisco Lucena García, don Francisco León Otero, don Manuel Escribano Tirado, don Antonio Raya Martín, don Antonio Raym Martín, don Eugenio Fernández Caravaca y don Lisardo Cabello Ramos, de Córdoba; don Juan Moreno Martínez y don Bartolomé Jurado Serrano, de Bujalance; don Mateo Peralvo Olmo, don Hipólito Cabrera Caballero y don Teodoro Márquez Amor, de Pozoblanco; don Juan Luque Quiñero, de Castro del Río; don Aquilino Roperó Coca y don Miguel Roperó Pérez, de Hinojosa del Duque; don Francisco Rueda Cosano, de Los Moriles; don Francisco Montilla Centenero, de Bujalance; don Francisco Moya Martínez, de Pedroche, y don Cándido Pérez Muñoz, de Nueva Carteya.

El asco de los puestos del mercado.

Esta mañana han visitado al general gobernador civil la mayoría de los comerciantes que poseen despachos en la plaza mayor, para protestar de la amenaza que se le ha hecho de expulsarlos de los mismos si no pintan los puestos de referencia.

El señor Pérez Herrera dijo que sería atendida sus aspiraciones con relación a la protesta que formularon y delegó en el teniente coronel don Miguel González Fernández, secretario de la Junta provincial de Abastos, para que previo estudio, informe acerca del particular y resuelva dentro de la más estricta justicia.

Proyecto de edificaciones

En contestación al telegrama que le dirigió el general gobernador civil, el alcalde de Hinojosa del Duque envía el proyecto, memorias, planos y presupuestos relativos a la construcción de edificios en dicho pueblo con destino a Casas Consistoriales, cárcel, juzgado de instrucción y grupo escolar de la ciudad localida.

La asamblea del Instituto nacional de previsión

Esta mañana han visitado al general gobernador civil don Rafael Pérez Herrera el presidente de la Confederación gremial española, don José Carrillo Pérez, y el canónigo de esta Santa Iglesia Catedral don José Manuel Gallegos Rocafull, para pedir autorización a fin de que pueda celebrarse la asamblea del Instituto nacional de previsión, que tendrá lugar el próximo domingo a las siete de la tarde, relacionada con el retiro obrero.

En dicha asamblea tomarán parte varios oradores de Madrid, Sevilla y Córdoba, para dar a conocer a las partes interesadas las ventajas que reporta a la clase trabajadora el retiro obrero.

El señor Pérez Herrera prometió asistir a la asamblea.

Se ha anunciado para el día siguiente al que se cumple los diez desde que se anunció en el «Boletín Oficial» de la provincia, la subasta de la montanería de «Quebradilla», del término municipal de Conquista, bajo el tipo de dos mil ochocientos cincuenta pesetas.

Películas callejeras

Lo que se escapa

A veces se escapan cosas desagradables, como «una» que se fué esta mañana en el Mercado, a las siete en punto.

Dos ciudadanos de los que trabajan con «arma blanca», vulgo eguerriente de Rute, estaban diciéndose groserías por un fútil motivo.

Juan García que pasaba por allí a hacer compras, quiso mediar, porque es hombre de un corazón grande y heroico.

—Vamos, amigos, dejarse de bronca. Los dos vieron en Juan la salvación. Esta salvación que buscan dos que no quieren pegarse y el armar ruido y llamar la atención.

—¿Que no nos peleemos? ¿Y a usted quien le ha dado vela en este entierro...?

—Como darme, no me han dado «más»... —¿Pues ahí vá «eso»!

Y «eso» era una «gofetá» que le hizo dar seis vueltas y estrellarse contra un marmolillo...

El de los dos domicilio

Cuando se hallaba hoy tomando el Sol en el Gran Capitán el chófer Rafael Fernández Alejo, conocido por el «Rey del volante», surgió un pollo que, sin pedir permiso, le dijo al «rey» una cosa al oído, tan grande, que Rafael contestó, dirigiéndose a un colega suyo apodado «Tirantes», que estaba al lado:

—Oye, déjame el revólver «pa» un rato... Claro es que no pasó nada y ambos corrieron en la Comisaría, donde el pollo dijo llamarse Pedro Ruiz Ruiz, y tiene dos domicilios: Cabezas, 17, y plaza de las Capuchinas, 48.

¿Dos domicilios en Córdoba? Es raro, ¿eh?...
Está mal

Que le pegue «uno» a «una», pues; que «uno» le dé dos «bofetás» a «dos», pues; pero que «cuatro» vayan contra una mujer, eso... eso no tiene calificativo.

Pues he aquí el planteamiento de este suceso: Cuatro vecinos de la casa sin número del Muro de la Misericordia, que le dieron de cates a una mujer. ¿Nombres? Ahí van: los agresores, Josefa y Pascueta Obrero Roldán y José y Valentín Puebla, y la agraviada, Juana Benito Vitor.

La Benito resultó con desperfectos en el físico.

¿Y menos mal que la dejaron con vida!

Inspección provincial de Sanidad

Pidiendo informes

La Inspección Provincial de Sanidad ha interesado del alcalde de Pueblonuevo del Terrible que a la mayor brevedad manifieste cómo se efectúa el reconocimiento de la leche en dicho pueblo.

Para informe

Para que emita el informe correspondiente se envía al alcalde antes citado la instancia presentada por el farmacéutico del citado pueblo don Gabriel Hernando Galán.

Resolución

Se ha enviado un oficio a don Elías Cervelló y a don Ricardo Vizcaino, trasladándose la resolución recabada acerca del expediente que se ha incoado con relación a las aguas del balneario de Villaharta.

TRIBUNALES En la Casa de todos

La visita de cárceles

Se ha dispuesto que mañana a las doce se efectúe la visita oficial a los presos de la cárcel de Córdoba.

Asistirá a este acto el presidente de la Audiencia don José Villalba Martos, los magistrados a quienes se designarán oportunamente, y los jueces de instrucción de los distritos de Córdoba don José Eguiluz y Oviedo Castillejo y don Eduardo Iglesias Portal, respectivamente, y los secretarios de los citados juzgados.

Juicio para mañana

En la sección primera de esta Audiencia se verificará mañana la vista de la causa incoada en el juzgado de Rute, contra Francisco Félix Tirado y otro, a quienes defenderán los abogados señores Fernández Jiménez y Altamirano, y como representante actuará el señor Ramírez.

En la Sala antes citada habrá otro juicio oral. El de la causa seguida en el juzgado de Córdoba, contra Antonio Ruiz Valenzuela, por el delito de abusos deshonestos. Será defendido por el letrado señor Pavón y representado por el procurador señor García Varo.

En la Sala segunda se verificará la vista de la causa que ha seguido el juzgado de Fuente Obejuna, por el delito de desacato, contra Luis Torres Oliva y cinco individuos más, de cuyos defensas están encargados los letrados señores Alvarez Yuste y Gómez Jiménez, y de la representación el procurador señor Avilés.

Seguidamente se verá la causa que ha instruido el juzgado de Aguilar de la Frontera, por el delito de abusos deshonestos, contra Rafael Bravo Roldán, para cuya defensa se ha designado al abogado señor Pavón, y para representarlo al procurador señor Avilés.

Por último, tendrá lugar la vista de la causa instruida en el juzgado de Pralgo, contra José Aguilera García, por el delito de hurto.

Informará en defensa el abogado señor Velasco y actuará como representante el señor Guerrero.

Sentencias

La Sala segunda de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa procedente del juzgado de Posadas, por el delito de hurto, contra Juan José Castro Sánchez y Juan José Pedraza Aragón. El primero ha sido condenado a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor por cada uno de los delitos, y por igual número de días se obliga al segundo procesado al pago de 125 pesetas de multa.

El Tribunal de derecho, ha dictado sentencia en la causa que por homicidio de don Manuel Ruiz Sánchez se incoó por el juzgado de Castro del Río contra don Rafael García y Santiago Fuentes, apreciando que el acusado es autor de un delito de homicidio en el que concurre la eximente cuarta del artículo octavo inkompleta, y condenándole en su vista a tres años de prisión correccional y 20.000 pesetas de indemnización a los herederos del interfecto, siendo de abono para el procesado el tiempo que ha permanecido detenido.

MILITARES

Regreso de tropas

En tren especial han llegado a la estación ferrea de Cercadilla las tropas del regimiento de Isabel la Católica, que regresan de Melilla, punto en el que se hallaban de guarnición y que han sido recientemente reparadas.

Las tropas se dirigen a la Coruña y en la estación de Cercadilla se les sirvió un rancho extraordinario.

Instancia de don Francisco Bueno renunciando el cargo de médico numerario de la Casa de Socorro, e informe de la comisión de Beneficencia.

Instancia de la Sociedad Anónima de auto-transportes «Aisne Cruella», solicitando instalar un depósito subterráneo de gasolina en el patio de la casa número 19 del Paseo del Gran Capitán.

Instancia de la sociedad Pascual de Miguel y Compañía, solicitando instalar una marquesina de cristales en la fachada de la casa número 42 calle Rodríguez Marín.

Instancia de don Manuel Montero, solicitando convertir en puente un claro de verja en la fachada de la casa número 57 de la calle de San Pablo.

Instancia de don Francisco Pérez Mármo interesando permiso para establecer un depósito para la venta de carne de cerdo.

Instancia de don Felipe Moreno Maldonado pidiendo se le dé de baja en la matrícula de canales y canales por lo que respecta a su casa número 108 de la calle de San Fernando.

Extracto de los acuerdos adoptados por el excelentísimo Ayuntamiento en sus sesiones celebradas durante el pasado mes de Noviembre.

Decreto de la Alcaldía concediendo franquicia temporal y gratuita al cadáver del guarda municipal José López Arroyo.

Cuenta del recaudador de Arbitrios municipales correspondiente al de canales y canales en el pasado año de 1932-33.

Cuatro cuentas de la comisión de Instrucción Pública, tres de la de Quintos y una de la de Gobernación favorablemente informadas.

En honor del doctor Romera

Suscripción para costear la Gran Cruz de Beneficencia al reputado doctor y don Vicente Martín Romera.

Suma anterior, 5.844 pesetas.

Don Angel María Castilleja, 10 pesetas; señores Treñas y Fernández, 20; don Rafael Illera Azate, 10; don Santiago Gilmore, 2,80; don Francisco Muñoz Leal, 2,50; don Mismo Valles, 2,50; don José Martínez, 2,50; don José Guerra (perito agrícola), 10; don Antonio Gil Millán, 5; don Riquelme Tajuado, 10; don Marcelino Rodríguez, 25; don Manuel Rodríguez, 25; señores Rodríguez Hermanos, 50; don Joaquín Carbonell, 25; señores Carbonell y Compañía, 20; don Miguel Fresneda, 10; don Jesús Rodríguez, 25.

Suma total hasta el día de hoy, 8.242.

Continúa abierta la suscripción en las farmacias adheridas: El Globo, calle de Alfonso XIII; don Luis Marín, calle Gondomar; farmacia del Centro, calle Claudia Mercado, 8; don José Hidalgo Barcia, calle Librería; y don Agustín García Salgado, Virgen de los Perales.

El día 3 de enero quedará cerrada la suscripción.

El Ayuntamiento de Castro del Río ha sido desistuido

Hace días damos cuenta de que el teniente coronel de Infantería don Francisco Javier Ruiz del Portal, acompañado del secretario de Ayuntamiento de Villa de Castro del Río don Francisco Lamonedá, había marchado a Castro del Río como delegado del general gobernador civil don Rafael Pérez Herrera, para efectuar una detenida inspección en el Ayuntamiento del citado pueblo.

Después de varios días de incesante trabajo por parte de los señores Ruiz del Portal y Lamonedá, ha sido desistuido el Ayuntamiento del citado pueblo, nombrándose personas completamente ajenas a la política para los cargos de concejales.

El nuevo Ayuntamiento lo es el Gobierno civil se nos ha facilitado esta mañana una relación de los señores que componen el nuevo Ayuntamiento de este pueblo:

Alcalde, don José Millán Fernández, propietario; primer teniente de alcalde, don Lázaro Criado Tejada, farmacéutico; segundo teniente, don José Villalba Soimayor, propietario; tercer teniente, don Rafael Pérez Mármo, labrador; cuarto teniente, don Joaquín Ruiz Aranda, maestro nacional; concejales: don Tomás del Río Criado, abogado; don Cristóbal Prados Urbano y don José Márquez Criado, médicos; don Luis Pérez López Toribio, propietario; don Juan Fuentes Rodríguez, farmacéutico; don José Salido Zamora, perito agrícola; don Mateo Navarín Cansal, labrador; don Julio Treña Cansal, empleado; don Juan Marín Garrido, industria; don Antonio Moreno Pavón y don Francisco Márquez Elías, comerciante; don José Beltrán Salido, labrador, y don Antonio Navarín Villatoro, carpintero.

Destitución del secretario

Como resultado también de la inspección que han verificado los señores Ruiz del Portal y Lamonedá en la marcha de los asuntos del Ayuntamiento, ha sido desistuido el secretario don José Osuna Escobar, y se ha nombrado en su lugar don José María Ruiz del Portal.

Esta mañana el señor Ruiz del Portal ha visitado al general gobernador civil para darle cuenta del resultado de la inspección de Castro del Río.

Muerte del pescador «Céntimo»

Victima de rápidos en el río de Sevilla, el conocido pescador de ríos Manuel Cárdenas (Céntimo).

El finado había pertenecido a diferentes cuadrillas, entre ellas a la de Juan Belmonte y últimamente formó parte de la de Marcial Lalanda.

En Córdoba, donde el popular Céntimo contaba con muchos amigos, se ha producido la honda impresión.

Al sepelio del cadáver de don Manuel Cárdenas, en el cementerio de San Fernando asistieron muchos amigos y compañeros del finado, a cuya familia le enviemos nuestro más sentido pésame.

El tren con chocha con una locomotora

Esta tarde hemos leído noticias de un accidente ferroviario que ha ocurrido en las cercanías de la estación ferrea de Antequera.

El tren con chocha se ha chocado con una locomotora que se dirigía a Sevilla.

El choque ha producido graves lesiones en el tren y en la locomotora.

El tren con chocha se ha chocado con una locomotora que se dirigía a Sevilla.

El choque ha producido graves lesiones en el tren y en la locomotora.

El tren con chocha se ha chocado con una locomotora que se dirigía a Sevilla.

El choque ha producido graves lesiones en el tren y en la locomotora.

Academia de Ciencias Médicas

En la sesión celebrada por esta corporación el pasado jueves fueron nombrados, por unanimidad, miembros de cuerpo honorario, con residencia en Córdoba, e en la sección de Medicina, los doctores don Andrés García de la Cruz y don José Vidales.

Apoyándose en las bases que se aprobaron en las sesiones de 1923-24, consistiendo en 500 pesetas, donadas por el director de la corporación don Luis de Morúa.

Estudió la Academia una nota celebrada en la provincia de Jaén, en la que se expresaba que los médicos de esta provincia, en sus manifestaciones ante el orden de la Academia, se menzó a deshonrar a sus colegas.

Con gran brillantez absoluto dominio de la ciencia, hizo una brillante descripción de la visión, y sirvió de ejemplo a los interesados en esta materia, que estudió y aprobó el curso de medicina.

La continuación de la obra de la Academia de Ciencias Médicas de Córdoba, en el año 1934, se celebrará el día 17 de febrero del corriente año.

Asistieron a la sesión de la Academia de Ciencias Médicas de Córdoba, los señores: don José María Ruiz del Portal, don José Salido Zamora, don José Martínez, don José Guerra, don Riquelme Tajuado, don Manuel Rodríguez, don Manuel Rodríguez, don Joaquín Carbonell, don Miguel Fresneda, don Jesús Rodríguez, don Tomás del Río Criado, don José Márquez Criado, don Luis Pérez López Toribio, don Juan Fuentes Rodríguez, don José Salido Zamora, don Mateo Navarín Cansal, don Julio Treña Cansal, don Juan Marín Garrido, don Antonio Moreno Pavón, don Francisco Márquez Elías, don José Beltrán Salido, don Antonio Navarín Villatoro.

La Academia de Ciencias Médicas de Córdoba, en el año 1934, se celebrará el día 17 de febrero del corriente año.

Asistieron a la sesión de la Academia de Ciencias Médicas de Córdoba, los señores: don José María Ruiz del Portal, don José Salido Zamora, don José Martínez, don José Guerra, don Riquelme Tajuado, don Manuel Rodríguez, don Manuel Rodríguez, don Joaquín Carbonell, don Miguel Fresneda, don Jesús Rodríguez, don Tomás del Río Criado, don José Márquez Criado, don Luis Pérez López Toribio, don Juan Fuentes Rodríguez, don José Salido Zamora, don Mateo Navarín Cansal, don Julio Treña Cansal, don Juan Marín Garrido, don Antonio Moreno Pavón, don Francisco Márquez Elías, don José Beltrán Salido, don Antonio Navarín Villatoro.

El Ayuntamiento de Castro del Río ha sido desistuido

Hace días damos cuenta de que el teniente coronel de Infantería don Francisco Javier Ruiz del Portal, acompañado del secretario de Ayuntamiento de Villa de Castro del Río don Francisco Lamonedá, había marchado a Castro del Río como delegado del general gobernador civil don Rafael Pérez Herrera, para efectuar una detenida inspección en el Ayuntamiento del citado pueblo.

Después de varios días de incesante trabajo por parte de los señores Ruiz del Portal y Lamonedá, ha sido desistuido el Ayuntamiento del citado pueblo, nombrándose personas completamente ajenas a la política para los cargos de concejales.

El nuevo Ayuntamiento lo es el Gobierno civil se nos ha facilitado esta mañana una relación de los señores que componen el nuevo Ayuntamiento de este pueblo:

Alcalde, don José Millán Fernández, propietario; primer teniente de alcalde, don Lázaro Criado Tejada, farmacéutico; segundo teniente, don José Villalba Soimayor, propietario; tercer teniente, don Rafael Pérez Mármo, labrador; cuarto teniente, don Joaquín Ruiz Aranda, maestro nacional; concejales: don Tomás del Río Criado, abogado; don Cristóbal Prados Urbano y don José Márquez Criado, médicos; don Luis Pérez López Toribio, propietario; don Juan Fuentes Rodríguez, farmacéutico; don José Salido Zamora, perito agrícola; don Mateo Navarín Cansal, labrador; don Julio Treña Cansal, empleado; don Juan Marín Garrido, industria; don Antonio Moreno Pavón y don Francisco Márquez Elías, comerciante; don José Beltrán Salido, labrador, y don Antonio Navarín Villatoro, carpintero.

Destitución del secretario

Como resultado también de la inspección que han verificado los señores Ruiz del Portal y Lamonedá en la marcha de los asuntos del Ayuntamiento, ha sido desistuido el secretario don José Osuna Escobar, y se ha nombrado en su lugar don José María Ruiz del Portal.

Esta mañana el señor Ruiz del Portal ha visitado al general gobernador civil para darle cuenta del resultado de la inspección de Castro del Río.

Muerte del pescador «Céntimo»

Victima de rápidos en el río de Sevilla, el conocido pescador de ríos Manuel Cárdenas (Céntimo).

El finado había pertenecido a diferentes cuadrillas, entre ellas a la de Juan Belmonte y últimamente formó parte de la de Marcial Lalanda.

En Córdoba, donde el popular Céntimo contaba con muchos amigos, se ha producido la honda impresión.

Al sepelio del cadáver de don Manuel Cárdenas, en el cementerio de San Fernando asistieron muchos amigos y compañeros del finado, a cuya familia le enviemos nuestro más sentido pésame.

El tren con chocha con una locomotora

Esta tarde hemos leído noticias de un accidente ferroviario que ha ocurrido en las cercanías de la estación ferrea de Antequera.

El tren con chocha se ha chocado con una locomotora que se dirigía a Sevilla.

El choque ha producido graves lesiones en el tren y en la locomotora.

El tren con chocha se ha chocado con una locomotora que se dirigía a Sevilla.

El choque ha producido graves lesiones en el tren y en la locomotora.

El tren con chocha se ha chocado con una locomotora que se dirigía a Sevilla.

El choque ha producido graves lesiones en el tren y en la locomotora.

Academia de Ciencias Médicas

En la sesión celebrada por esta corporación el pasado jueves fueron nombrados, por unanimidad, miembros de cuerpo honorario, con residencia en Córdoba, e en la sección de Medicina, los doctores don Andrés García de la Cruz y don José Vidales.

Apoyándose en las bases que se aprobaron en las sesiones de 1923-24, consistiendo en 500 pesetas, donadas por el director de la corporación don Luis de Morúa.

Estudió la Academia una nota celebrada en la provincia de Jaén, en la que se expresaba que los médicos de esta provincia, en sus manifestaciones ante el orden de la Academia, se menzó a deshonrar a sus colegas.

Con gran brillantez absoluto dominio de la ciencia, hizo una brillante descripción de la visión, y sirvió de ejemplo a los interesados en esta materia, que estudió y aprobó el curso de medicina.

La continuación de la obra de la Academia de Ciencias Médicas de Córdoba, en el año 1934, se celebrará el día 17 de febrero del corriente año.

Asistieron a la sesión de la Academia de Ciencias Médicas de Córdoba, los señores: don José María Ruiz del Portal, don José Salido Zamora, don José Martínez, don José Guerra, don Riquelme Tajuado, don Manuel Rodríguez, don Manuel Rodríguez, don Joaquín Carbonell, don Miguel Fresneda, don Jesús Rodríguez, don Tomás del Río Criado, don José Márquez Criado, don Luis Pérez López Toribio, don Juan Fuentes Rodríguez, don José Salido Zamora, don Mateo Navarín Cansal, don Julio Treña Cansal, don Juan Marín Garrido, don Antonio Moreno Pavón, don Francisco Márquez Elías, don José Beltrán Salido, don Antonio Navarín Villatoro.

La Academia de Ciencias Médicas de Córdoba, en el año 1934, se celebrará el día 17 de febrero del corriente año.

Asistieron a la sesión de la Academia de Ciencias Médicas de Córdoba, los señores: don José María Ruiz del Portal, don José Salido Zamora, don José Martínez, don José Guerra, don Riquelme Tajuado, don Manuel Rodríguez, don Manuel Rodríguez, don Joaquín Carbonell, don Miguel Fresneda, don Jesús Rodríguez, don Tomás del Río Criado, don José Márquez Criado, don Luis Pérez López Toribio, don Juan Fuentes Rodríguez, don José Salido Zamora, don Mateo Navarín Cansal, don Julio Treña Cansal, don Juan Marín Garrido, don Antonio Moreno Pavón, don Francisco Márquez Elías, don José Beltrán Salido, don Antonio Navarín Villatoro.

Informaciones de hoy 22

BOSAS CIUDADANAS

Una hermosa iniciativa

Ha sido presentada en el Ayuntamiento una solicitud, que firma don Julio de Lecea, activo publicista que actualmente se encuentra entre nosotros, y cuya solicitud contiene una hermosa iniciativa.

Propone dicho señor que el Ayuntamiento conceda un premio anual para el propietario que construya la fachada más armoniosa con la arquitectura del Califato, y otro para el mejor proyecto de embellecimiento de la ciudad vieja.

Existe en dicha solicitud otro párrafo que por contener ideas acertadas a las que venimos nosotros sosteniendo hace ya bastantes años, copiamos íntegro, y dice así: «Es criterio del solicitante que Córdoba tiene en sus proximidades espacios libres muy aptos para construir una ciudad moderna, lo que resulta siempre más económico y rápido que la transformación de las antiguas, pero juzga también que la tradición gloriosa debe, no solamente ser conservada, sino conceder estímulos de embellecimiento para esta población de historia y de arte.»

Creemos que el Ayuntamiento concederá benévolo y franco acogida a solicitud que tiende a conservar el espíritu cordobés, sin mixtificaciones, y a garantizar la existencia de la Córdoba vieja, cuyos muros vieron destrozada, todas las que hoy son sombras gloriosas de nuestro pasado.

Ambas ideas constituyen casi una obsesión en todos los buenos cordobeses que se ocupan incesantemente de su patria chica. La conservación de lo típico y castizo, y la creación de un estilo arquitectónico propio que venga a enlazar la brillante tradición histórica con el progreso urbano actual, debe ser preocupación constante de quienes rigen las tareas del vivir ciudadano.

Muchas veces hemos clamado contra toda innovación innecesaria que perturbe el sabor cordobés de la urbe. La mudanza de nombres, la desaparición de edificios típicos, los ridículos empujes que a nada conducen, la demolición de las puertas del recinto amurallado, todo ello ha merecido nuestras más acerbadas distribuciones.

Y, por otra parte, la creación de un estilo arquitectónico, puro y setamente cordobés, ¿cómo no ha de engañarnos? Muchas veces hemos clamado por él en contra de tanta fealdad estética como ha sembrado las vías cordobesas.

Han surgido hábiles intentos, muy lógicos. Pero todavía sigue siendo una aspiración para los cordobeses que asienten el espíritu de su ciudad, que desaparezca la pedanía de los edificios y ornatecimientos de estilo extraño, ni aun los de estilo sevillano, que bajo formas medievales y rídiculas han comenzado a invadirnos recientemente.

Todo esto persigue la iniciativa del señor Lecea, tan encomiable desde todos los puntos de vista. El Ayuntamiento que debe velar por la conservación del carácter cordobés, le prestará seguramente toda la atención que a una idea tan acertada merece.

RAFAEL OMEYA.

Academia de Ciencias Médicas

Donación de premios de 1923 a 1924.

La Academia de Ciencias Médicas de Córdoba abre un concurso para premiar un trabajo con arreglo a las bases siguientes:

1.º Se concederá un premio de 500 pesetas, donadas a la corporación con este fin, por su director el doctor Luque Moreno, y título de académico o diploma honorífico—según la cualidad profesional del concurrente—al mejor trabajo, escrito en español, sobre cualquier tema científico, dentro de las distintas secciones que comprenden la Academia: Medicina, Farmacia, Veterinaria y Ciencias Físicas, Químicas y Naturales, y que se refiera a cuestiones de interés para nuestra provincia.

2.º La extensión del trabajo será ilimitada.

3.º El trabajo presentado quedará de propiedad de la Academia.

4.º No podrán concurrir a este concurso los académicos numerarios.

5.º No se concederá el premio sino al mérito absoluto.

6.º El jurado calificador que la Academia nombrará oportunamente, podrá proponer a ésta la división del premio en varios, cuando no hubiere uno que lo mereciera íntegro por su valor absoluto y si dos o más de interés grande para los fines del concurso.

7.º La fecha de admisión de trabajos termina el día 30 de Mayo de 1924.

8.º El premio será adjudicado en la sesión inaugural del curso próximo, pública y solemnemente.

9.º Los trabajos serán remitidos al secretario de la Academia, doctor Ruiz Maya, Gándamo, sin número, en sobre cerrado, y en otro aparte el nombre del concursante, ambos con el mismo lema escrito en la cubierta, lema que también llevará el trabajo.

El secretario Dr. Ruiz Maya; el director Dr. E. Luque Moreno. Córdoba 20 de Diciembre de 1923.

Tintorería Andaluza

Huerto de San Agustín número 6, Córdoba

Grandes talleres de tintorería instalados con arreglo a los últimos adelantos y exigencias técnicas.

Colores de moda sólidos y permanentes.

Negros especiales para lutos, los que podemos entregar a las 24 horas.

Lavados al seco sistema «Vegethof» Prontitud. Precios muy económicos.

Compare usted los precios de EL METRO y observará que en Córdoba es la casa que más barato vende los tejidos.

La Confederación Gremial se dirige al Directorio

Texto del escrito presentado por la Confederación Gremial Española al presidente del Directorio militar, al hacerle entrega de las conclusiones aprobadas por dicha entidad en la asamblea celebrada en Madrid.

«Excmo. señor presidente del Directorio militar.

Excmo. señor: El Comité directivo de la Confederación Gremial Española cumple el mandato de nuestra novena Asamblea nacional celebrada en esta corte del 12 al 15 de Noviembre último, poniendo en manos de V. E. las conclusiones aprobadas en la misma y que sometemos al estudio y resolución del Directorio militar.

No se nos oculta que pesa sobre el Directorio militar labor abrumadora para dar cima a la misión que se ha impuesto; pero es una realidad también, que el algún sector nacional puede rogar al Directorio atención especial para sus problemas, atomizándolos como hemos pretendido siempre con el bien general, ese sector lo constituyen las clases mercantiles e industriales—y de entre ellas, especialmente el pequeño comercio y la pequeña industria—cuyos intereses no solo han sido desatendidos, sino hasta mirados generalmente con prejuicios y menoscabo por parte de distintos Gobiernos.

No se ha tenido hasta hoy la visión de que, atendidas las características de la época presente, es deber de todo gobernante impulsar el perfeccionamiento y desarrollo de la riqueza patria, utilizando el valimiento de la Mesocracia, y de entre la misma las fuerzas productoras que constituyen ese pequeño comercio y la pequeña industria, que como clase social es indispensable robustecer y no aniquilar, como parece ha sido característica de gobiernos anteriores.

Si el Directorio militar viene a remover obstáculos de un sistema viciado; si se propone, dentro de los límites de justicia, encauzar y estimular a todas las clases sociales para que, en armónica coordinación, presten su concurso a la vigorización de España, seguramente enmendará errores pasados y tendrá en cuenta el valor social de los elementos que representamos.

Todas las conclusiones serán objeto, si lo cree V. E. pertinente, de razonadas exposiciones demostrando la justicia de cuanto pedimos, e interin hemos de llamar especialmente la atención de V. E. respecto a aquellas que han sido ya objeto de tales exposiciones, por su especial carácter o por su urgencia, y que hemos de suponer en tramitación en los centros respectivos. Tales son las que figuran en la nota adjunta.

Reiteramos a V. E., cuya vida guarde Dios muchos años, nuestra consideración y respeto.

Madrid 19 de Diciembre de 1923.

El presidente, José Carrillo Pérez—El secretario, José Ayats.

Sucosos y denuncias

Por osando a Por una pareja de guardias de Seguridad fueron anoche detenidos en el Gran Teatro José Vega Caparrós, José Prieto Aguayo y Manuel Melgarejo Lopera, por promover escándalo durante la representación de las películas.

Los tres individuos mencionados han sido puestos a disposición del juzgado municipal de la izquierda.

Detenido En la plaza de la Corredera y con ocasión de hallarse con una magnífica «copra», promovió escándalo María Rodríguez Caero, sin domicilio conocido.

Una pareja de Seguridad lo condujo a la Comisaría, ingresando en los calabozos.

Denuncias de los urbanos Por los guardias municipales se ha formulado denuncia contra la señora viuda de don Bartolomé Paez, por interceptar el tránsito en la calleja del Toril una caballería de su pertenencia.

También ha sido denunciado Rafael López Sánchez, por expender carne de chivo en el Realajo, careciendo de autorización para ello.

Ambas denuncias han sido trasladadas a la Alcaldía.

Casa de Socorro En dicho centro benéfico han sido asistidas durante las últimas veinticuatro horas las personas siguientes:

Rafael Tinahones Arroyo, herida contusa en el dedo medio derecho; Antonio Muñoz Mateo, herida contusa en el parietal izquierdo; Victoria González Hernández, contusión en el antebrazo izquierdo; Rafael Algarra Peña, herida contusa en el dedo índice derecho; Enrique García Pérez, contusión en el plé izquierdo; José Banaalero Navajas, fractura del tercio inferior del radio derecho, y Elena López Jiménez, contusiones varias.

«LA PERLA» Grandes establecimientos de Confeitería, Pastelería y Café

Los mejores mantecados, polvorones, alfajores, roscos, mazapanes, turrones y otras variedades de regalos para Pascua, lo encontrará usted en este acreditado establecimiento, pues la nueva orientación en mejorar todos los artículos, nos permite competir en precio y calidad con las mejores marcas.

Se fabrican diariamente y se hacen cuantos encargos se deseen.

Formidable escándalo Sensible suceso Ayer a las siete y media, próximamente, ocurrió un incidente en la calle Sánchez Guerra, que pudo traer desgracias personales, pero gracias a la oportuna intervención de una pareja de Seguridad, no ocurrió nada; los protagonistas del escándalo fueron dos individuos que querían admirar de cerca la gran exposición que presenta Abel Jiménez en su acreditado establecimiento de ultramarinos.

Robo de prendas y dinero Al amanecer fueron halladas abiertas las puertas de las casas números 11 y 18 de la calle Mudo, de Torrecampo, habiéndose comprobado que se había cometido un robo de prendas y dinero.

Los ladrones usaron unas llaves que habían confeccionado, no teniendo necesidad de fracturar los cerraduras.

De la requisa que efectuaron las familias que habitan en dichos viviendas, se notó la falta de varias mantas, cojinetes, camisas, cortinas de algodón, pañuelos, numerosas pares de calcetines, colchones, diferentes pares de botas y otras prendas y 150 pesetas en metálico.

Como presunto autor del robo ha detenido la guardia civil a Celestino Villafraña García, vecino del citado pueblo, y que es conocido por el apodo «El Merino».

Este ha ingresado en la cárcel a disposición del juzgado correspondiente.

Reclamado En Posadas ha sido detenido por la guardia civil, José Franco Cantas, que está reclamado por el juez de instrucción de aquella ciudad.

El detenido ha ingresado en la cárcel.

Robo y rescate de caballerías Del cortijo denominado «Privilegio de los Alamos», del término municipal de Fernán Núñez, han sido robadas durante la noche doce caballerías de la propiedad del dueño de la citada finca.

Las citadas caballerías fueron encontradas por la guardia civil en los terrenos de la finca titulada «El Charquillo», de aquel término.

Los expresados semovientes han quedado a disposición del juzgado del partido, continuándose las diligencias por la benemérita para detener a los autores del robo.

Hurto de un impermeable y un saco En una casa de Posadas les ha sido hurto de un impermeable y un saco a los vecinos del citado pueblo José Martínez Abad y Antonio Gálvez Ruiz, que accidentalmente residen en La Corlota.

Las gestiones que la guardia civil ha realizado para rescatar las prendas de referencia no han dado resultado satisfactorio hasta la fecha, habiéndose comunicado lo ocurrido al juzgado de instrucción de la citada ciudad.

Por viajar sin billete En Lucena ha sido detenido por la guardia civil Francisco Cabrera, que viajaba en el tren sin billete.

El detenido ha quedado a disposición del juzgado.

«La Concepción», Este acreditado establecimiento prepara el más exquisito surtido en polvorones, perrunas, mantecados, mazapanes, artículos propios de Navidad, como ninguno de su clase. Concepción, núm. 25.—Antonio Mira (Mrita)

R. I. P. A.

LA SEÑORA

D.ª Josefa Dolores Aparicio y Sarrión

Viuda del Excmo. Sr. D. Jaime Aparicio y Marin

Ha fallecido el día 21 del actual, a los 78 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Su Director espiritual don Juan Bautista Rubio, sus desconsolados hijos don Manuel, don Santiago, doña Carmen y doña Rafaela, hijos políticos doña Concepción Martínez, doña Paulina Galarraga y don Aurelio Fonseca; nietos, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes de la finada, suplican a sus amigos la encomiendan a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que tendrá lugar hoy sábado 22 a las tres y media de la tarde en la iglesia auxiliar de Santa Ana y seguidamente a la conducción del cadáver al Cementerio.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despiden en el Cementerio.

No se invita particularmente.

R. I. P. A.

LA SEÑORA

D.ª Isabel Conde y Luque

Ha fallecido el día 21 del actual, a los 78 años después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

Su desconsolada hermana doña María Conde y Luque viuda de Cruz Fustegueras, hermana política doña Dolores Buro viuda de Conde, primos, primos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes de la finada (q. e. p. d.), suplican a sus amigos la encomiendan a Dios Nuestro Señor y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma ha de celebrarse a las tres y media de la tarde de hoy 22 en la Parroquia de San Nicolás.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despiden en el Cementerio.

No se reparten esquizas

POR LOS PUEBLOS LOCALES Salón Ramírez

Robo de prendas y dinero

Al amanecer fueron halladas abiertas las puertas de las casas números 11 y 18 de la calle Mudo, de Torrecampo, habiéndose comprobado que se había cometido un robo de prendas y dinero.

Los ladrones usaron unas llaves que habían confeccionado, no teniendo necesidad de fracturar los cerraduras.

De la requisa que efectuaron las familias que habitan en dichos viviendas, se notó la falta de varias mantas, cojinetes, camisas, cortinas de algodón, pañuelos, numerosas pares de calcetines, colchones, diferentes pares de botas y otras prendas y 150 pesetas en metálico.

Como presunto autor del robo ha detenido la guardia civil a Celestino Villafraña García, vecino del citado pueblo, y que es conocido por el apodo «El Merino».

Este ha ingresado en la cárcel a disposición del juzgado correspondiente.

Reclamado En Posadas ha sido detenido por la guardia civil, José Franco Cantas, que está reclamado por el juez de instrucción de aquella ciudad.

El detenido ha ingresado en la cárcel.

Robo y rescate de caballerías Del cortijo denominado «Privilegio de los Alamos», del término municipal de Fernán Núñez, han sido robadas durante la noche doce caballerías de la propiedad del dueño de la citada finca.

Las citadas caballerías fueron encontradas por la guardia civil en los terrenos de la finca titulada «El Charquillo», de aquel término.

Los expresados semovientes han quedado a disposición del juzgado del partido, continuándose las diligencias por la benemérita para detener a los autores del robo.

Hurto de un impermeable y un saco En una casa de Posadas les ha sido hurto de un impermeable y un saco a los vecinos del citado pueblo José Martínez Abad y Antonio Gálvez Ruiz, que accidentalmente residen en La Corlota.

Las gestiones que la guardia civil ha realizado para rescatar las prendas de referencia no han dado resultado satisfactorio hasta la fecha, habiéndose comunicado lo ocurrido al juzgado de instrucción de la citada ciudad.

Por viajar sin billete En Lucena ha sido detenido por la guardia civil Francisco Cabrera, que viajaba en el tren sin billete.

El detenido ha quedado a disposición del juzgado.

«La Concepción», Este acreditado establecimiento prepara el más exquisito surtido en polvorones, perrunas, mantecados, mazapanes, artículos propios de Navidad, como ninguno de su clase. Concepción, núm. 25.—Antonio Mira (Mrita)

Se encuentra totalmente restablecida de la difícil operación de cataratas, que tan satisfactoriamente le fué practicada a la respetable señora doña Elena Enciso, de 84 años de edad, por el doctor don Ricardo Pérez Giménez, felicitando a los señores de Ullastres y Carrillo Pérez, a cuyas familias pertenece la señora operada.

—Ha trasladado su residencia a Madrid el notario que era de esta capital don Luis Medina Rojas.

—Anoche a las ocho y cuarenta llegó a la estación de Cerdadilla un tren militar conduciendo numerosos soldados licenciados de la quinta de 1920, que prestaban sus servicios en África. El convoy continuó luego su marcha con dirección a Ciudad Real por Belmez y Almorchón.

Si quiere beber vino fino, oloroso y aromático, pida

Moriles P. G.

de Alejandro Moreno; Lucena (Córdoba).

De venta: En Los Luises y principales establecimientos al precio de 4 pesetas botella.

CAFE «LA PERLA»

Establecimiento de primer orden, el más acreditado, cómodo y céntrico de la población, frecuentado por las personas de buen gusto. Cerveza helada, al grifo y en botellas, de distintas marcas; vinos y licores del país y extranjero.—Chocolate con pastas a 0'50.

Salón de billar en el principal. Servicio permanente.—Sucesores: Café Suizo

EL METRO la casa más surtida en punto inglés, punto de lana y confecciones Pirineas para señoras, caballeros y niños.

son los que cotiza el depósito de pañería de los fabricantes de Sabadell y Tarrasa. Visitar este establecimiento y os convenceréis.

Ventas al detail y contado

Conde de Cárdenas, 15 (Junto al Candado)

Tejada y García

Coloniales por mayor.—Almacén y escritorio Avenida de Cervantes 2, Córdoba

Información telefónica

La noche más cruda del invierno.—Los que aguardan la salida del "gordo", con la seguridad de que no ha de caerles más que la helada

El Consejo del Directorio.—Visitas y conferencias en la Presidencia.—La "Gaceta", de hoy publicará el decreto de reorganización del Directorio.—La resolución del pleito de los subalternos con las plantillas del personal.—Un convenio marítimo con Chile y otras disposiciones de interés.—Parte oficial de Marruecos.—Continúa la repatriación de soldados de África.—Furioso temporal en Mataró y Arenis de Mar.—Los coleópteros de la Casa de la Moneda pasan la noche más cruel del año y los suprimen el café.—Otras noticias de interés.

(De la "Agencia Febus.") De Madrid

Madrid 22, de 11:16 a las 3:50 m. En la Presidencia Han visitado al jefe del Directorio en la Presidencia el conde de Borobón y el jefe del labor de Regulares de Tánger. El general Ruiz del Portal recibió también varias visitas, entre ellas a los comisionados de Andalucía que asistieron a la Conferencia general y al señor López Villegas. A las siete y treinta llegó el jefe del Directorio a la Presidencia, diciendo que había asistido a la conferencia pronunciada por el señor Vives acerca de la aeronáutica. También recibió el presidente al representante de Chile. Las vacaciones de Pascua Hoy marcharán a distintos puntos varios generales del Directorio para pasar las Pascuas en unión de sus respectivas familias.

Las substancias En el Gobierno civil se ha facilitado una nota a efectos relativos a imposición de multas impuestas por incumplimiento de los ordenes de la Junta de Abastos relativas a substancias.

El Consejo del Directorio Por la tarde se reunieron los vocales del Directorio para celebrar Consejo, durante la reunión dos horas.

Una comisión El general Vallésplaza recibió a una comisión de la Contratación de Navarra, presidida por el conde de Suda y el señor Navarrete, quienes le estuvieron conferenciando con el vocal del Directorio acerca de las contrataciones de obras del Estado en aquella región.

El comendado de Algodonero Estuvo también en la presidencia una comisión del comendado de Algodonero, tratando del establecimiento de dicho cultivo en la región andaluza.

Otras visitas Visitaron al presidente el embajador de Alemania. El alcalde de Cuencas visitó al general Mayendia, tratándole de asuntos de interés para aquella provincia.

También visitó con dicho vocal del Directorio varios pirotécnicos mineros de Pontarrada, conferenciando acerca de los transportes de mineras.

El párroco y el alcalde del pueblo de Jódos (Avila) se le pidió la continuación de las obras del plantano de aquel término municipal.

El general Jordann recibió al general Pló.

El Presidente El general Primo de Rivera recibió estas visitas por tener que asistir a la conferencia que el general Vives tenía convocada en el Aéreo-Club.

De paschó el general Primo de Rivera con los encargados de Hacienda, Justicia y Trabajo.

También recibió al general Aguilera, presidente del Supremo de Guerra, que estuvo a despedirse del Presidente por

marchar a Ciudad Real, donde pasará en unión de su familia, las pascuas de Navidad. Recibió asimismo al coronel Pazos, jefe del labor de Tánger. También recibió en su despacho del ministerio de la Guerra al general Feijóo, que acompañaba a una comisión de La Coruña.

El escarabajo del ministerio de Instrucción Pública estuvo despachando con el presidente.

Un banquete en la embajada de los Estados Unidos Se ha celebrado un banquete en la embajada de los Estados Unidos, con asistencia del doctor Moore, el general Primo de Rivera, el señor Espinosa de los Monteros subsecretario de Estado, los ministros representantes de Suecia y el Japon, el marqués de Tovar, sito personal de la Embajada y los embajadores de Francia y los Estados Unidos.

Los ferroviarios del Norte Una comisión de ferroviarios del Norte visitó al general Mayendia, interesándose por sus peticiones anteriormente anunciadas.

Ayudantes de minas Una comisión de ayudantes facultativos de minas se entrevistó también con el general Mayendia, entregándole las conclusiones aprobadas en beneficio de la clase.

En la legación de Chile Por la tarde, en la legación de Chile, se ha celebrado el acto de condonación a varios militares españoles, asistiendo el capitán general, el general Barrera, los generales Sanjurjo y Zubia, el contralmirante Magoz, el alcalde de Valencia, el general don Juan Avilés, don Agustín Marco y los tenientes coronales don Manuel León, don Lorenzo Madrid y don Esteban Sanz y el comandante don Antonio Macarredo, no asistiendo por encontrarse ausentes los generales Parrera, Maya, Aguilera y Avilés y un teniente coronel que también habían de ser condecorados.

A la terminación del acto pronunció un brillante discurso el ministro de Chile, haciendo votos por la prosperidad de ambos países.

Un banquete En el Hotel Reina Victoria se celebrará un banquete por la oficialidad y jefes del 15 regimiento de infantería, para festejar la imposición de la cruz laureada de San Fernando al teniente coronel don Leoncio del Real y el capitán del Tercio de extranjeros don José Arredondo.

El Supremo de Guerra Se ha reunido el Supremo de Guerra para estudiar los expedientes de ascensos y concesión de cruces de que habíamos en la información de ayer.

También se reunió la asamblea de San Hermenegildo.

Parte oficial de Marruecos En el ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente comunicado oficial de Marruecos: «En el vapor correo de Málaga han embarcado hoy, con rumbo a la península, fuerzas del regimiento de Isabel la Católica del reemplazo de 1920, integradas por un jefe y 151 soldados, y del regimiento de Alcázar, en la que van un jefe, ocho oficiales y 400 individuos de tropa. En la zona occidental sin novedad.»

La "Gaceta" de hoy

El periódico oficial de hoy publicará el convenio sobre transportes marítimos entre España y Costa Rica.

También insertará el decreto de reorganización del Directorio.

Asimismo publicará la "Gaceta" de hoy los nombramientos de los nuevos subsecretarios: de Justicia, don Emilio Frías Langer, magistrado del Supremo; Hacienda, don Carlos Vergara Cadillac, también magistrado del Supremo; Instrucción, don José Javier de Leuca, director general; de Fomento, el general de división don Pedro Vives; de Estado, don Juan Flores Fransa, catedrático, y director de administración local, don José Álvarez Sotelo.

Publicará asimismo la resolución del pleito de los subalternos, fijando las plantillas: porteros mayores, 8; porteros primeros, 149; segundos, 310; terceros, 611; cuartos, 907; y quintos, 1.105.

Los ascensos se conceden por rigurosa antigüedad.

No habrá recepción El domingo próximo en que se celebrará la onomástica de la Reina doña Victoria Eugenia no habrá recepción en Palacio, como en años anteriores.

El centenario de las Cortes A las nueve de la noche se celebrará hoy el solemne acto del centenario de las Cortes, asistiendo el Directorio, las autoridades, personal palatino, etc., estando invitados, según ritual para dicho acto, los presidentes de las Cámaras.

También asistirán los caballeros del Toleón de Oro y se asegura que asistirán los señores Maura y conde de Romanones.

Accidente automovilista El comandante jefe de la guardia civil del puesto de Villalba participa que en el kilómetro 49 de la carretera de la Coruña y cerca del pueblo de Cuevas Viejas, a causa de un mal viraje, un automóvil, resultando muerto el conductor Mauricio Daima y con lesiones el viajero don Antonio Auñón, que ocupaba el vehículo.

La "cola" en la casa de la Moneda Hace la noche más cruda del invierno, haciéndose imposible sufrir la temperatura ambiente al aire libre.

En la Casa de la Moneda la euforia es considerable. Hay veinte personas desde primera hora, resistiendo la implacable agresividad del tiempo.

Se han encendido hogueras. Dos parejas de guardias de Seguridad cuidan de guardar el orden.

Produce verdadera coacción ver a las personas que guardan sus puestos.

El primero en la fila es un individuo llamado Bernardo Lorenzo, de 40 años de edad, natural de un pueblecito de la provincia de Badajoz. Este individuo es hijo de profesión y está casado. Desde el miércoles está rondando por la Casa de la Moneda y esta mañana formó el primero entre los "coleópteros".

Dice que pedirá por su puesto cinco pesetas, con las que espera lincarse de comer; pero desconfía de que quieren dársele, y en este caso, se resignará a presentarse al sorteo, pues no rebaja ni un céntimo.

Los "coleópteros" están desesperados porque la marquesa de Aldanz, que habitualmente les obsequia con un confortable café caliente, los ha olvidado este año.

En vista de ello, le han dirigido una carta, pero la marquesa no le ha contestado y atribuyen la culpa al portero de la Casa de la Moneda, que suponen no habrá hecho llegar la carta a su destino.

Todas sus esperanzas se cifran ahora en un industrial del Rastro que también les soía facilitar en años anteriores un café, pero este año tampoco ha dado señales de vida ni benemérito industrial.

Dicen los de la cola que no hay derecho, y entre cuchufletas y protestas amortiguadas, la pobre gente soporta un frío siberiano con valor estoico.

De provincias ALMERIA Ayuntamiento que dimite Almería 21.—El gobernador civil ha trasladado una Real orden del ministerio del Trabajo desestimando la solicitud del Ayuntamiento que se proponía elevar las tarifas contributivas.

En vista de ello el Ayuntamiento se propone presentar la dimisión.

El temporal

Denia 21.—Reina un furioso temporal, que hace imposible la navegación por estas costas, habiendo adquirido proporciones trágicas, dado el peligro en que se han encontrado muchos barcos pesqueros.

Fuera de la boca, el fuerte viento hizo naufragar a varios pesqueros, desapareciendo a la vista de muchas personas que había congregadas en el puerto, quince pescadores.

Tras de ellos pudieron ganar la playa, llegando exhaustos, y uno de ellos en gravísimo estado.

Los restantes pescadores perecieron entre las aguas.

Siete cadáveres han sido extraídos. En los muelles se congrega la población entera.

Continúa el temporal, ignorándose la suerte que hayan corrido otras embarcaciones.

BARCELONA Emblemas catalanistas Barcelona 21.—El gobernador ha publicado una nota en la prensa advirtiéndole que para evitar los consiguientes perjuicios, se sabe que ha sido disuelta la sociedad "Consejo de Juventud", y por consiguiente no podrán en lo sucesivo acudir a la iglesia ostentando sus peculiares emblemas los jóvenes que habitualmente acostumbraban a hacerlo, advirtiéndole a los padres de las mismas, que habiendo cesado la tolerancia sobre este particular, se verá precisado a adoptar medidas contra las personas que incumplan estas órdenes.

El general Nouvillas Barcelona 21.—Ha llegado a esta capital el general Nouvillas, secretario del Directorio, siendo recibido por numerosos amigos y toda la oficialidad y jefes del regimiento de Vergara, que cuando siendo coronel.

El general Nouvillas se propone pasar las Pascuas al lado de su familia residente en esta.

Recibimiento de repatriados Barcelona 21.—El próximo lunes se espera la llegada del batallón expedicionario de Alcázar, que vendrá a esta capital procedente de Melilla.

La Coruña 21.—Se aguarda a los soldados del regimiento de Isabel la Católica, que han desembarcado en Mátiz repatriados de Melilla, preparándoseles un cariñoso recibimiento.

Alicante 21.—Se espera la llegada de los soldados del regimiento de Alcázar del reemplazo del 920. Serán agasajados, continuando luego su viaje a Barcelona.

Un detenido Barcelona 21.—La policía ha detenido a un individuo, sindicalista, llamado Sierra Muñoz, acusado de haber tomado parte en el asesinato del cardenal Soldevila.

La policía persigue a varios individuos que considera comprometidos en varios hechos delictivos de resonancia.

Ha practicado registros y detenciones, prosiguiendo su incansable labor hasta conseguir la captura de los culpables.

Las tragedias del mar Mataró 21.—Entre este puerto y Arenis del Mar quedaron 19 barcos de pescadores en peligro a causa del furioso temporal reinante. Este no ha amainado. Entre los barcos en peligro hay 180 pescadores.

La lucha con los elementos es formidable. Algunas embarcaciones se consideran irremisiblemente perdidas.

El temporal continúa imponente.

Un naufragio

Mataró 21.—Frente a la playa de Prefa del Mar ha naufragado un barco pesquero, desapareciendo entre las olas sus tripulantes.

Son éstos Juan Gómez, Joaquín Madroño, Joaquín Pedró, patrón del barco, y Juan Valls y Juan Martínez, pescadores.

Continúa el temporal Mataró 21.—Continúa el violento temporal de ayer.

Han sido recogidos más barcos pesqueros.

Algunos barcos de los que había anclados en el puerto se han visto comprometidos a causa de haberse roto las amarras por el fuerte temporal.

Solo falta un barco pesquero, temiendo se que haya naufragado.

BADAJOZ Incendio en un coche correo Badajoz 21.—Ayer se produjo un incendio en el coche correo del tren mixto cerca de la estación de Montijo, ardiendo varias sacas de correspondencia.

El fuego pudo ser sofocado por los empleados del tren y el ambulaante de correos, que realizó trabajos denodados por salvar de las llamas la correspondencia.

No ocurrieron desgracias.

JAEN Un parricidio Ubeda 21.—Bartolomé Mulo discutido con su esposa, y encolerizado le infirió nueve puñaladas, matándola.

Se ignoran las causas del parricidio.

La población está indignada contra el matador, persona conocida, pues la víctima observaba ejemplar conducta.

MALAGA Llegan repatriados Málaga 21.—Han llegado a este puerto procedentes de Melilla, en el vapor correo un jefe, ocho oficiales y 339 soldados del regimiento de Isabel la Católica.

Después de tomar un rancho, las fuerzas repatriadas continuaron su viaje en tren a la Coruña.

TARRAGONA Periódico suspendido Tarragona 21.—Se ha suspendido la publicación del "Diario de Tortosa", al que considera el Gobierno adscrito a la política liberal.

Del extranjero Suprimiendo personal Lisboa 21.—El nuevo Gobierno ha acordado suprimir gran parte de los altos empleados de los ministerios, para obtener economías.

En EL METRO se vende la pañetería, gubanes, peltizas y trajes, confeccionados para caballeros y niños a precios de ocasión.

Los terremotos.—Centenares de víctimas

Guayaquil 21.—Continúan registrándose terremotos con intermitencias.

En diversas comarcas se han registrado daños de consideración. También ha habido numerosas víctimas.

En Tulcan se derrumbaron varias casas, pereciendo ciento cincuenta personas.

Hay muchos centenares de heridos en varias poblaciones próximas.

La alarma es grandísima, pues los terremotos no cesan, aunque su violencia tiende a decrecer.

San Luis de Bogotá 21.—Continúan sintiéndose sacudidas sísmicas, por fortuna más débiles cada vez.

No han ocurrido desgracias.

Han entrado en erupción varios volcanes de poca intensidad que se encontraban apagados hace muchos años.

Los terremotos continúan registrándose a intervalos regulares y con intensidad débil.

Caracas 21.—Se han sentido varios terremotos de poca intensidad en la frontera venezolana.

Como la violencia de las sacudidas sísmicas ha sido débil, no se han registrado desgracias ni daños materiales de consideración.

La situación en Alemania Berlín 21.—Cunde el pesimismo y los diplomáticos alemanes tratan de ensayar fórmulas de salvación para la Hacienda de su país.

La desorganización del erario público se hace manifiesta.

Se trata, sobre todo, de evitar la bancarrota que amenaza. Hay que salvar la industria, y la ayuda que se aguarda de los Estados Unidos es problemática. Menos probable se considera el auxilio de Inglaterra.

En la ayuda de ambas naciones ponen esperanza los políticos y financieros alemanes.

La situación de Méjico Veracruz 21.—El general Sánchez se ha dirigido a Sparranza con sus tropas a reorganizarse, habiendo invitado a los demás jefes revolucionarios a conferenciar, con el fin de solucionar la situación finalizando el movimiento.

Este se considera abortado.

El general Obregón, que regresó a Méjico, se propone, según se asegura, adoptar temperamentos de benevolencia con los sublevados, siempre que se sometan sin dilación.

Hijos de A. Pintado Vinos de mesa.—Servicio a domicilio Barro 9.—Teléfono 285.

GRAN TEATRO.— IDEAL CINEMA Espectáculo preferido por el público selecto Grandes funciones para hoy sábado 22 de Diciembre de 1923 A las cinco y media de la tarde.—Cinematógrafo. Episodios 2.º y 3.º de la gran serie en 15 episodios "Manos de armirón".—La extraordinaria película en cuatro partes "Cien años al mes", por el gran actor americano, Tom Moore. A las nueve de la noche. Cine y variedades.—Episodios 2.º y 3.º de Manos de armirón.—Debut de los cómicos-parodistas La 8 Lerin.—Debut de la notable pareja de baile Hermanos F. Compañías.—Debut de la bella cantante María Gómez.—Durante las proyecciones eaco gías composiciones musicales.

SALON RAMIREZ.— Grandes funciones para hoy sábado 22 de Diciembre de 1923. A las cinco y media de la tarde, Gran Sección Verónica.—Estreno del episodio 12.º de la coloral serie en 15, El poder de las tinieblas, y exhibición del 11.º Por la noche a las ocho y cuarto.—Exhibición de los episodios 11.º y 12.º de la gran serie El poder de las tinieblas.—Exito enorme de la sin rival atracción Troupe Walkyria, con repertorio variado. Formada por los notables artistas Carmencita Aguilera, Pepita Sellés, María García, Rosalía y F. Farán, María Casanoves, Carmela García, Lucas Hernández, Antonio Borrás, Néstor Bonif y Roberto Campos. Presentación lujosa. Magnífico decorado. Riquísimo vestuario. Números de conjunto, zambras, pericónes, bailes americanos y regionales, duetos, cantos regionales y pianos.—Gran partido de Fútbol por el equipo feminista de la Troupe Walkyria, to nano parte el público. Terminará el espectáculo con la gran Caravana Troupe Walkyria, con la que se dará la notable artista Rosalía Farán, acompañada por el aplaudido tocador L.úcar Hernández.—Durante la proyección escogidas composiciones musicales.

De provincias ALMERIA Ayuntamiento que dimite Almería 21.—El gobernador civil ha trasladado una Real orden del ministerio del Trabajo desestimando la solicitud del Ayuntamiento que se proponía elevar las tarifas contributivas. En vista de ello el Ayuntamiento se propone presentar la dimisión.

Si quiere pasar las Pascuas con satisfacción y alegría compre un par de ROMPE-PIEDRAS en la calle ESPARTERIA. CALZADOS "PRINCIPE" No hay precios más convenientes que los nuestros Esta afirmación, acreditada por el sin número de nuestros clientes, es la más sólida garantía, sobre la que llamamos la atención de usted. Sucursal núm. 6.-Rodríguez Marín, número, 3 (antes Espartería, 3) Tipos muy fuertes en becerro engrasado para niños y niñas.—Caizados de todas clases Bañeras hierro esmaltado primera calidad con válvula y rebosadero níquelado. Ptas. 285 Lavabos completos compuesto de palangania loza, grifos y válvula níquelados y soportes hierro, desde. 80 Inodoros completos desde. 85 Gran variedad de modelos en loza y Artículos Sanitarios José González.—Gran Capitán, 19.—Córdoba Esta Casa cuenta con personal competente para toda clase de instalaciones Sanitarias, encargándose de trabajos dentro y fuera de la localidad.

SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS HASTA CINCO LINEAS 50 CENTIMOS INSERCIÓN

VEAR.—Bodegas de vinos y almacén de vinos de Antonio del Pozo. Vinos finos de Castilla de las botellas de Alvear, Vinos finos de Rioja, champagne "Lumen" y cognac "Fara" de Badajoz. "Galinas", vinos de Valdepeñas tintos y blancos, cerveza "La Mezquita", vermouth, café "de La Bodega", de Jerez, znis "Jean", azúcares, ginebra, tom y liceres de todas clases, vinagre puro de uva. Reloj, número 1. Teléfono número 100. Se sirve a domicilio.

Teléfono.—Academia Torres, preparatoria para ingreso actual convaleciente; interesado pidan reglamentos. Ramírez de Arriola, 7, Córdoba. Academia Navarro-Sotomayor.—Lleva Aguilera, 8.—Preparación para Medicina, Farmacia, Veterinaria, Carreras militares y de la Armada, Correos, Telégrafos, Marina Mercante, Magisterio, Comercio, Peritos Mecánicos, Peritos Agrícolas, Idiomas francés, inglés, alemán e italiano. Bachillerato. Ingresos de mejor clase. Pidanse informes al Director, don Alfredo Navarro Serrano, teniente coronel con diploma de Estado Mayor. Se vende un lote de 1.111 pines en la finca S. Baldios de Trasserra y sus agregados. Para precios y condiciones con su propietario doña Ramona Sanz Chacón, Enrique Redel, número 1.

Cerámica artística en máximas y otros objetos con diferentes modelos, se vende por separado en la casa número 10 de la calle Carbell y Morán. Tu que las cosas cambian tiempas, que te convenga. Lijado Tecla para destruir toda clase de pájaros. Licencias de uso de minas y de caza.—Se gestiona su adquisición con la mayor actividad y economía en la Agencia de negocios y habilitación de clases Activas y Pasivas de don Francisco Fernández Estévez, establecido en la calle Carbonell y Morán, número 3 (antes Cister). Córdoba. En la misma casa se venden varios muebles de lujo. Para verlos de nuevo a una.

Se venden palos de álamo negro. Razón Avenida de Canalejas, 3, duplicado (obra). Se venden dos calderas para molino accionadas, presión construidas y con calentador. Darán razón en la administración de este periódico. Grandes viveros de eucaliptos, se venden por millares en lata. Diríjase a don José Garrate, Brenes (Sevilla). Accidentes.—Asegurado a nuestros oheros en la Sociedad de Seguros "La Estrella", de los accidentes del trabajo, incluso herida y de responsabilidad civil sobre automóviles y coches. Seguros contra incendios y de vida. Sub-director, Antonio Conrote y Barbero, Plaza del Angel, 8 (San Hipólito).—Córdoba. Joven que desea trabajar en máquina de hacer medias por su propia cuenta. Puede dirigirse a la calle Emilio Castelar, 67, de una a tres.

Ararjes de Malta.—Legítimas y de lo mejor de la sierra, traídas diariamente, limpias, sin plomo, muy ricas y hermosas, se venden a 5 pesetas el ciento en la calle Isabel Loza, 6. También se venden por docenas y el esquilmo de la naranja china de la huerta de "Bañeros", pago de Santo Domingo. Plaza de Torres de Belmez.—Se arrienda dicha plaza para uno o varios años, admitiéndose proposiciones hasta fin de Diciembre actual en el domicilio de su administrador don Eduardo Ramírez Barona, calle Nueva. Se vende un coche seminuevo, marca "Ford", con precio económico. Razón: Garage "El Gran Capitán". Se vende el papel viejo, Razón en esta administración.

Pasta Orhuela.—Única infalible para dar un fuerte brillo y suave a las navajas barbas. Precio de la barra 2 pesetas. De venta en Córdoba R. Martín, 18. Se traspasa una taberna con tres habitaciones, una galería y un portal, y se vende una casa con seis habitaciones y con terreno para hacer dos naves de 22 metros cada una. Para tomar informes calle Costanillas, número 48. Manuel García Sánchez. Por implantación de otras negocios, cedo importante negocio de comestibles, buen sitio y bien acreditado. Para informes a la redacción de este periódico. Para dependiente de escritorio o cargo análogo se ofrece joven con buena práctica y referencias. Razón en la droguería "El arco iris", Librería, 15.